

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

FRANQUEO CONCERTADO

BADAJOS.—AÑO III.—NUM. 712

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE SAN ANDRES, 22.—TELEFONO 143

JUEVES, 10 DE FEBRERO DE 1916

## El problema del papel

Sabiendo que la pasta de madera, primera materia del papel, viene especialmente de Rusia y de los Países Escandinavos: sobre todo de Suecia. La guerra no podía por menos de producir en este asunto sus consecuencias. El aumento de los fletes y de los seguros ha repercutido intensamente en el precio de la pasta de madera. Pero ahora ya no es solo el precio lo que preocupa, sino que llega a advertirse la probabilidad, siquiera sea aun remota, de que la pasta falte.

La industria periódica, ya muy castigada por la guerra, ve cercenarse sobre ella una amenaza más. De un lado habrán disminuido los ingresos, por la baja de la publicidad extranjera y de ventas y suscripciones, y de otro se habrán aumentado los gastos, por las modificaciones que ha sido preciso introducir en los gastos telegráficos, con el fin de tener bien informado al público en el continente europeo.

A esto se agrega el aumento de precio en el papel, ya efectivo desde primero de febrero, y que irá aumentando progresivamente en meses posteriores, mientras la guerra continúe.

Estamos, pues, frente a una crisis agudizada.

Un industrial cualquiera se limitaría a cargar en el precio de la mercancía el importe del alza. La industria periódica no ha querido hacer eso hasta ahora. Se ha limitado a ganar menos ó a perder dinero, esperando tiempos más propicios. Pero ahora, con la nueva subida del precio del papel, que viene á exacerbar el mal, ¿podrá conmutar la situación? Para darse cuenta de lo que en los grandes diarios de Madrid supone el aumento del precio del papel, baste citar el hecho de que uno solo de ellos consume unas cincuenta mil pesetas mensuales de papel.

Los periódicos que posean capitales de reserva podrán conllevar la situación. No es, sin embargo, este el caso más frecuente en España, porque no hay Prensa con tan poca publicidad como la española y que, sin embargo, se preocupe más de servir á sus lectores en la misma medida que la de cualquier otro país.

Se imponen dos soluciones, dejando aparte la de que sean las empresas quienes sigan perdiendo dinero: ó se disminuye el tamaño del periódico, suprimiendo papel, ó se aumenta el precio.

Ninguna de las dos soluciones es fácil de llevar á cabo. Ambas tropezarán con inconvenientes. ¿Le parecerá bien al público, nuestro dueño y Señor—que es para quien se escriben los periódicos—la reducción de su tamaño? Ahora que el periódico se ha universalizado en su contenido; ahora que el alma popular ha salvado las fronteras, haciéndose más intensamente cosmopolita, y que le interesan todos los países y todas las disciplinas ¿no se sentirá un tanto defraudado el público al adquirir periódicos de poco papel, y por consiguiente con pocas noticias?

En cuanto al aumento del precio del periódico, no puede pretenderse que escape la industria periódica á la ley general de economía, que demuestra cómo á mayor precio corresponde un menor consumo.

Tales son los problemas que se plantean á los periódicos en estos momentos. Tal es la crisis que afecta á la Prensa española, como á la de todos los países, consecuencia ineludible, salpicadura inevitable de la guerra.

## De la Política

POR TELEGRAFO Y TELEFONO  
(De nuestro corresponsal señor Salado)

**Firma de un decreto.**—Según ha dicho el presidente del Consejo de ministros á los periodistas, hoy miércoles habrá ido al regio Alcázar para poner á la firma de Don Alfonso un Real decreto, el cual está relacionado con la resolución de los conflictos que surjan en las distintas jurisdicciones de las autoridades españolas en Marruecos, en los lugares de nuestra influencia nacional en aquel territorio.

El jefe del Gobierno, después de la entrevista con el Monarca, informó á los periodistas del funcionamiento á que se refiere este decreto, que resolverá los conflictos que se susciten por las autoridades españolas en Africa de distintos órdenes.

**Una visita.**—El ministro de Marina, señor Arias Miranda, estuvo hoy miércoles visitando al presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, con el exclusivo objeto de informarle detenidamente de la visita que ha hecho á la colonia Algeida.

**Para el Consejo.**—Se ha dicho en los centros políticos donde suelen cambiarse impresiones acerca de la marcha de la política y se trata de los asuntos más palpitantes de la misma, que era probable ó seguro que en el Consejo de ministros, hoy miércoles, según estaba anunciado, había de celebrarse en el palacio de Presidencia, se ocuparían detenidamente

te los ministros de la reforma de la ley sobre los ferrocarriles secundarios.

**El asunto del pan.**—El ministro de la Gobernación y el alcalde de Madrid, señor Ruiz Jiménez, han sostenido en la tarde pasada una conferencia de larga duración, en la cual se ocuparon con extraordinario detenimiento del asunto del pan, en lo que se refirió á su precio.

Acercado de esto y la fórmula de arreglo que se ha acordado para solucionar en parte el problema del pan en Madrid, se expresó con satisfacción y entusiasmo el ministro de la Gobernación.

El señor Alba se encuentra satisfecho del rumbo agradable que ha tomado este asunto, porque, según ha dicho, nada puede haber tan eficaz como esta solución, puesto que ella en sí emana de un acuerdo tomado por el pueblo, los panaderos y las autoridades, que eran las tres partes litigantes en este pleito.

En este sentido, el señor Alba se expresó altamente optimista ante los representantes de la Prensa, cuando terminó su conferencia con el alcalde de Madrid.

**Para los gobernadores.**—El ministro de la Gobernación, señor Alba, ha dicho, refiriéndose á la solución dada al asunto del pan, que inmediatamente dictaría las medidas complementarias para que el acuerdo adoptado últimamente sobre el asunto del pan sea puesto en vigor.

También ha dicho el señor Alba que enviará en seguida las instrucciones necesarias á los gobernadores civiles de provincias, para que, con ellas á la vista, busquen en las provincias de su mando una fórmula análoga á la adoptada en Madrid.

**Manifestaciones de Urzáiz.**—El ministro de Hacienda, señor Urzáiz, ha insistido de nuevo ante los periodistas y algunas personas en que la eal orden suya sobre los azúcares ha tenido tan sólo por objeto procurar una rebaja en el precio.

Ha agregado el señor Urzáiz que, mirado el asunto tranquilo é imparcialmente, resultan infundados en su totalidad los rumores de una supuesta ruina en la industria nacional azucarera, dándose lugar á la importación del azúcar cubano.

**Firma de Guerra.**—Por el ministro de la Guerra se han puesto á la firma del Monarca los siguientes Reales decretos del mencionado departamento:

Destinando á la Coruña al general de brigada don Luis Mayorga.

—Ascendiendo al empleo inmediato al coronel de Estado Mayor don Ricardo Guzmán y destinándolo á la tercera región.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo á los generales de brigada don Enrique Puig, don Julio Ardanaz, don Luis Hita, don Mariano Dusmet y don Eduardo Cañizares.

También se han firmado otros decretos, de concesión de cruces, de menos interés, que no afectan para nada á esa provincia.

**Consejo de ministros. Una conferencia.** A la entrada. —A las seis de la tarde dió principio, como estaba anunciado, en el palacio de la Presidencia, el Consejo de ministros.

Antes de dar comienzo el Consejo, el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, y el ministro de Estado, señor Villanueva, estuvieron conferenciando bastante tiempo.

El señor Luque, que fué interrogado por los periodistas á su entrada en el Consejo, manifestó que llevaba varios expedientes administrativos de su departamento, de escaso interés.

Añadió el general Luque á los representantes de la Prensa que, según las últimas noticias que había recibido desde Ceuta, los soldados heridos por el hundimiento de la techumbre de la posición A, continuaban mejorando, siendo el estado de muchos de ellos completamente satisfactorio.

El ministro de la Gobernación, señor Alba, fué también interrogado por los representantes de la Prensa, á quienes les dijo que en la actualidad llevaba muy adelantados los trabajos del encasillado, el cual será terminado en breve.

El ministro de Hacienda, señor Urzáiz, cuando entró en el Consejo dijo á los periodistas que mañana, sin demora alguna, sometería á la firma del Monarca, Don Alfonso un Real decreto estableciendo en Barcelona el puerto franco en las mismas condiciones que el de Cádiz.

El ministro de Marina, señor Arias Miranda, dijo á los representantes de la Prensa que llevaba al Consejo de ministros un decreto disponiendo que los materiales necesarios para los arsenales se adquirieran por gestión directa, prescindiéndose en lo sucesivo de las disposiciones vigentes que señalan la adquisición por dos años.

El señor Barroso dijo que llevaba otro proyecto de decreto reformando las condiciones que hasta ahora eran necesarias para obtener la nacionalidad española.

El ministro de Instrucción pública, señor Burell, dijo que, por su parte, llevaba tan sólo al Consejo varios expedientes que tenían en sí escaso interés.

**Propósitos de Burell.**—El ministro de Instrucción pública ha reiterado hoy ante los periodistas su propósito de que se cumpla rigurosamente el decreto de las agregaciones.

Ha dicho el señor Burell que se halla dispuesto á suprimir el carnet escolar, para

llevar á efecto un ensayo de autonomía universitaria en la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid.

**Cumplimentando al Rey.**—El exministro señor Ruiz Valarino ha estado hoy en el regio Alcázar cumplimentando al Monarca Don Alfonso.

**A la salida del Consejo. Las primas á la navegación. La comunicación telegráfica con Marruecos. Los presupuestos. El embajador de España en Roma. Varios expedientes.**—A las ocho y media de la noche terminó el Consejo de ministros. El señor Alba, al recibir á los periodistas, les dijo que el Consejo se había ocupado, en primer lugar y muy extensamente, de los resultados obtenidos con la supresión de las primas á la navegación, en lo que se refiere á las comunicaciones postales marítimas. Los ministros de Fomento y de la Gobernación han sido encargados de procurar la manera de atender del mejor modo posible á las necesidades de la nación. El asunto es delicado—dijo el señor Alba—por no poder el Estado disponer de los barcos extranjeros para este fin.

Otro asunto tratado ha sido el relativo á las comunicaciones telegráficas con Marruecos, porque el cable no funciona, ni puede ser arreglado porque á causa de la guerra no se puede disponer de los buques cableros, que son ingleses.

El Consejo acordó ver la manera de establecer comunicación con Marruecos por medio de la radiotelegrafía.

El Consejo se ocupó más tarde de la cuestión de los presupuestos para 1917, y del plan económico que el Gobierno presentará para su sanción á las Cortes.

El Conde de Romanones dió lectura de un telegrama en el cual el embajador de España en Roma le daba cuenta de la entrevista celebrada con el Papa.

Por último, aprobó el Consejo varios expedientes, que corresponden á los ministerios de Fomento, Marina y Hacienda, ninguno de los cuales afecta á Badajoz.

## Crónica de sociedad

—Después de breve estancia, para asuntos particulares, en nuestra capital, salió ayer para Almodralejo el industrial don Evaristo Anglés.

—Se encuentra en Badajoz, procedente de Villanueva de la Serena, el propietario don Eduardo Córdoba.

—Acompañado de su familia salió ayer para Valencia del Ventoso don Luis Fernández.

—Ha venido de Los Santos el propietario don Manuel Durán.

—Ayer partió para Santa Marta el propietario don Francisco Santos.

CESAR

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

## Salvarsan y Neo-Salvarsan

La farmacología nos ha enseñado hasta hoy la toxicidad que posee cada sustancia, pero nos ha dejado por completo á oscuras de modo que es capaz cada remedio de curar una determinada enfermedad.

En frente de esto, Ehrlich ha creado una verdadera terapéutica experimental, en la que ha ido estudiando el proceso biológico de la curación de las enfermedades experimentalmente provocadas, determinando las «tropías», ó sea la específica afinidad y fijación de los remedios curativos, tanto en los órganos como en los parásitos. De esta suerte, pudo obtener cuerpos que con poca toxicidad para el organismo, desplegasen una gran acción tóxica sobre los parásitos.

Visto el fracaso de la arsacetina, arsenofénil-glicina y de otros muchos cuerpos, cuya composición había establecido en unión de Bestheim, obtuvo el compuesto número 606, que parecía cumplir las condiciones fijadas para todo buen remedio anti-infeccioso. Su nombre científico es clorhidrato de dioxi diamido arsenobenzol y se le conoce con el nombre de Salvarsan.

Este descubrimiento produjo gran sensación en el mundo entero y dió lugar á un número extraordinario de publicaciones de todos á cuyas manos llegaban muestras del medicamento y desgraciadamente también de muchos mal informados, se permitieron emitir juicios acerca del nuevo remedio.

Donde encontró sus más enconados detractores fué en Francia, en la que resentimientos que nada tienen que ver con las investigaciones científicas, cristalizaron en derredor del nuevo acontecimiento y sirvieron para emitir juicios apasionados, que no puede menos de encontrar injustos todo observador imparcial.

El preparado 606, juzgado con serenidad, es considerado por todos los hombres de ciencia, con la importancia que realmente tiene.

Pero las cosas no podían quedar así: algunas deficiencias tenía el preparado, y

entre todas, la más capital era que sus disoluciones, según se desprende de su fórmula, son ácidas.

De aquí la continuación de los estudios experimentales llevados á cabo por el mismo Ehrlich, en colaboración con eminentes químicos biólogos, estudios que han conducido á la obtención de un nuevo medicamento, que ocupa el número 914 en la serie de los ensayados por Ehrlich, y es el cuerpo registrado con el nombre de Neo-Salvarsán, resultado de fijar sobre el Salvarsán el formal aldehído sulfoxilato sódico.

Este preparado tiene sobre el Salvarsán, según Ehrlich, las ventajas siguientes: es más enérgico y menos tóxico; sus disoluciones son neutras, lo que hace más cómodo su empleo.

Las comprobaciones, tanto en el extranjero como en España son innumerables.

En cuanto á mí se refiere, debo declarar la superioridad incontestable del Neo-Salvarsán sobre el viejo Salvarsán.

Esta verdad debe ser el credo del sifilógrafo y de todo aquel que quiera tener los ojos para ver y el entendimiento para pensar, so pena de que no quiera entrar en el verdadero progreso, haciéndose retroceder en la marcha triunfal que desde hace pocos años ha emprendido la Humanidad por el camino de la ciencia.

No quiere esto decir que se trate la sífilis únicamente con el Neo-Salvarsán. Al contrario, el mismo Ehrlich lo declara en su obra magna, diciendo:

«Cuando en casos difíciles no se consigue el objeto deseado, debe recurrirse á una terapéutica racional de combinaciones. No es posible encapricharse con el empleo de un solo medicamento, siendo esto tan poco lógico como el pretender ganar una batalla con tropas de una sola arma.

Al combatir los parásitos, lo importante es procurar atacarlos por cuantos medios nos sea posible.

Con estas breves consideraciones creo haber demostrado que poseemos un medio más eficaz que el Salvarsán, llamado Neo-Salvarsán, para combatir el terrible mal social que, si exceptuamos la tuberculosis, es el causante en la actualidad de mayor número de víctimas.

Además este nuevo remedio, en las circunstancias que atravesamos, es más barato que el Salvarsán. Justo es que lo sea el proletariado enfermo, para que pueda vencer en parte los diversos obstáculos con que tropieza, basados en prejuicios vulgares que hacen que tan frecuentemente se entreguen en manos de charlatanes ignorantes y explotadores, asunto del que habría mucho que hablar...

Doctor Jaime PONS

Badajoz, 9, 2, 16.

## De Portugal

Si no repugnara á la conciencia y al corazón humano tratar con ironía ciertos asuntos, sería cosa de ver con cara jocosa lo que ocurre en Portugal. No se sabe que tampoco sopio trágico envuelve á la República lusitana desde hace ya una terna algo lejana.

Reasir que Portugal podría ser un país próspero y feliz, y verlo sumido en una especie de sordida desesperación, y caminando siempre hacia el abismo, nos proporciona una honda pesadumbre.

Para dar idea de como está deslizando la existencia en este país, bastara relatar el hecho siguiente:

Hace pocos días se remitió para la fábrica de guano del barrio de Alcántara una enorme cantidad de carne salada, que llegó á Lisboa á bordo de un vapor extranjero y que el delegado de salud pública estimó en mal estado para el consumo.

La carne se remitió en carros á la fábrica de guano, siendo escoltada por parejas de Caballería, pues se tuvieron noticias de que los populares hambrientos querían apoderarse de ella.

Gracias á esta medida, la carne llegó á su destino.

El domingo por la noche, un grupo de hombres hambrientos asaltó la fábrica con idea de apoderarse de la carne, no efectuándolo porque se enviaron fuerzas inmediatamente.

Uno de los hambrientos resultó, para mayor escarnio, herido de un tiro.

Que los directores de los negocios públicos, que las autoridades, que los políticos de oficio vuelvan sus ojos hacia esta jornada de unos cuantos hombres sin trabajo ni hogar, sin tener que comer, que se lanzan en la desesperación de ir un tanto desordenadamente á una fábrica de guano, en el ansia loca de arrebatar un trozo de carne que la autoridad médica juzga impropia para el consumo, con que mitigar el hambre que tortura y mata á los suyos.

El hambre, el hambre negra á cuánto obliga.

Esto hasta aquí, en las esferas populares, y en las altas esferas.

Una marejada espantosa, que cada día se embrolla más en las manos de Alfonso Costa, en la imposibilidad de dar un poco de orden á la marcha de las cosas. Alfonso Costa pretende un Gobierno nacional, que le permitan retirarse á Suiza, ó más modestamente, á Sierra Estrella.

Costa declara la impotencia de su Gobierno para solucionar la crisis económica.

Pero un Gobierno nacional sólo puede salir de los partidos, y éstos declaran que no veían claro el asunto gubernamental lusitano.

Brito Camacho y José d'Almeida arrostrarían las responsabilidades de un Gobierno formado exclusivamente por ellos, pero no en colaboración. Aspiran, como todos, á sonreír desde la poltrona presidencial al país muerto de hambre.

También se oponen á la formación de un Gobierno nacional Leote do Rego, Norton de Matos y Antonio María de Silva.

Lo cierto es que entre los hambrientos de altos cargos y los menos hambrientos de pan, el país se ve en un grave aprieto, sólo que la acometida de éstos tiene razón de ser y la de aquellos no.

Primo Neves

## El suceso de ayer

Ayer, cerca ya de noche, empezaron á correr por Badajoz insistentes rumores de una desgracia ocurrida pocos momentos antes, de que había sido víctima un hombre.

En efecto: el tren que llega á la estación ferroviaria de la capital á las seis de la tarde, llegó retrasado unos veinte minutos.

Las causas á que se debió el retraso obedecían á que, al pasar por el puente de hierro, sobre el río Géyora, el citado convoy, había arrollado á un hombre, destruyéndolo de manera tal, que fué imposible su identificación cuando el conductor del tren, al darse cuenta de la desgracia ocurrida, paró, descendiendo de él algunos viajeros y la pareja de escolta de la Guardia civil.

Ignóranse los móviles que impulsaran al arrollado á quitarse la vida usando un procedimiento tan brutal, pues se sospecha que la muerte halla sido antes premeditada, debido á que antes de pasar el tren se estaba paseando la víctima junto á la vía. A fin de proceder al levantamiento del cadáver y practicar las oportunas diligencias, las propias del caso, salió el Juzgado de Badajoz para el lugar del suceso.

Debido á no haber podido ser identificado el cadáver, no se ha logrado saber hasta cuál sea su nombre.

En sus ropas parece ser que no se ha hallado nada que indujera á conocer quién pueda ser el que en forma tan horrible ha puesto fin á su existencia.

## Crónica de Zaira

Pues señor, que es tal el crédito que esta población tiene en lo que á tráfico de feria se refiere, que aquí, bien claro se ha visto con los éxitos anuales de esta feria; basta que á nuestra corporación municipal se le amontone el juicio y le venga en gana á manera de antojo el celebrar un feriado en cualquier época del año, para que con cuatro insignificantes prospectos surja el feriado; pero rozagante y lozano desde su primera iniciación vital.

Buena prueba de ello es la feria que acaba de celebrarse, en la que ha sido tanto el movimiento mercantil removido, que á punto ha estado de superar á nuestra famosa de San Juan, en lo que concierne á caballerías. ¡Como que no es nada que digamos! Ha habido un rodeo, sobre todo el segundo día (según cálculo de entendidos) formado por dos mil cabezas de ganado mular, y muy cerca de mil entre asnar y caballar; habiéndose vendido más de quinientas mulas y muchísimos asnos, yeguas y caballos, todo á un precio bastante subido.

Creo, señores, que es para tomar en serio la fericieta, surgida en un ensaño; en un momento propicio de vanesia municipal.

Porque no creemos que para fundar esta feria se ha tenido en cuenta para nada que sea tiempo á propósito porque tal ó cual ganado es cuando está más ó menos en sazón para venderse y comprarse, nada de eso, no se ha tenido en cuenta el elegir la mejor época para conseguir: lo primero, un mayor éxito, y lo segundo, pingües resultados, que sería lo más puesto en razón.

Todos los granjeros y traficantes convienen en que si esta feria la hubieran fundado á últimos de este mes ó á primeros del que viene, se hubiera obtenido un resultado loco, en lo que se refiere al mercado de ganados de cerda y lanar.

Pero como no se tomó en consideración estas muy importantes circunstancias, he aquí que no resulta un feriado redondo, pues el ganado lanar y de cerda escasea, habiéndose vendido todo lo que entró en rodeo, pagándose á 38 pesetas la oveja con su correspondiente «corderuelo querido», á toca teja; y á 17 y 18 pesetas el cordero, para pagar en la primera quincena de Abril recibiendo una cantidad de presente.

Los cerdos han sido bien vendidos, pero no á los elevados precios que creían y querían en un principio los vendedores.

Bueno, pues á pesar de no ser muy á propósito para la celebración de estos mercados la época en que éste se celebra, ha habido tal movimiento en él que no salimos de nuestro asombro al ver cómo llegaban en esos días á Zaira gentes de casi todas partes de España á la compra de caballerías.

## Teatro López de Ayala

Hoy, jueves, 10 de Febrero de 1916, la preciosa y emocionante película

## La Redoma de la Muerte

notable producción de cinematografía moderna: asombrosas fotografías. Éxito en todos los sitios proyectada. Argumento interesante.

Andaluces, madrileños, castellanos, valencianos, sorianos, segovianos comprando en gran escala y llenando vagones y más vagones del ferrocarril.

¿Pero cómo en tan poco tiempo ha tomado tanto auge esta feria? ¿Cómo a lenguas tierras ha llegado la noticia, y de ellas levantan el vuelo estas aves aventureras del tráfico, y caen sobre Zafra á llevarse su presa, si apenas esta feria se ha anunciado, y hace pocos años que le dio existencia un Ayuntamiento amante de Zafra que no tuvo en cuenta para fundarla otra cosa que la tradición?

Pues ahí tienen ustedes. Creo que no á otra cosa es debido que al crédito que en asuntos de feria Zafra tiene conseguido.

Esta feria no fué fundada, fué restaurada.

venía celebrándose desde época remotísima, y tal vez su origen lo ceben al mismo que le dió vida á la de San Juan y San Miguel, á las antiguas «ventas de Zahara ó Zafara» que también á su vez fué el origen de Zafra, de la existencia de este pueblo que lleva tan en las entrañas á sus ferias, como que no sabe quién vivió antes, si él ó ellas.

Tal es el arraigo de estos mercados que no tienen rival en España entera.

Venía celebrándose este mercado desde época remotísima, digo, hasta que sin saber por qué causa desapareció.

No está tan lejana esa fecha, por cuanto vive alguien que la conoció, y hé aquí que debido á la buena voluntad de un Ayuntamiento, hará de esto cinco años, surge prepotente de manera mágica. No bastó más que decir «hágase la feria» y la feria fué hecha.

...Y hecha está, y bien rolliza y ufana se presentó á los ojos de todo el mundo su magnífico rodeo de caballerías y se levantaron en su honor, sobre tripodes de palitruques las típicas cantinas, en donde, junto á la innominada gazofia se vendía el oloroso manjar para remojarlo con «tintillo»; se levantaron los tíos vivos para marear á chicos y grandes, cayendo sobre Zafra un aluvión de gitanos, que la invadieron y la alegraron. Porque Zafra, acostumbrada como está á lidiar á esta gente bohemia y trashumante, enarca su boca para reír, pero pone á buen recaudo su bolsa para...sobrelevar la vida.

Federico PEREZ MORENO  
Zafra, 7 de Febrero de 1916.

de su acendrada religiosidad y de sus profundos conocimientos de las cosas del mundo, como lo prueba la postdata que escribió para su obra póstuma «La ciencia de morir».

Dícese que el Ayuntamiento condal y la Diputación provincial asistirán al entierro en Corporación.

También se propone ir al entierro del sabio fallecido una comisión del Ayuntamiento de la ciudad de Gerona.

## De la guerra

## IMPRESION DEL DIA

Los austriacos siguen avanzando sobre Durazzo, y los franceses haciendo cábalas acerca de si serán ó no atacados en Salónica y por qué puntos intentarán los alemanes romper el frente en occidente.

Según Marcel Hutin, simultáneamente atacarán hacia Calais y Dunkerque, y en la dirección de Amiens, Verdun y Belfort... Uno ó dos puntos más, y señala todo el frente, y como «Le Temps», por su parte, dice: «La prudencia impone obrar como si su poderío (el de los alemanes) estuviese intacto», y los hechos á voces pregonan esa prudencia en Salónica y en Francia y en Bélgica, bien se observa que los aliados atribuyen á sus enemigos un poder del que acaso en realidad no dispongan. ¿Habrá que reformar aquella locución de que la fortuna favorece á los audaces? ¿Serán los prudentes los favorecidos ahora por la divinidad que con los ojos vendados va desparramando sus dones? ¿Estaría en un error Dantó cuando en la asamblea legislativa, dirigiéndose á los diputados temblorosos al ver invadida Francia, derrotadas las tropas en Lorena, tomado Longvi y sitiado Verdún, les dijo su célebre frase: «Audacia, una vez más audacia, y siempre audacia?» Francia se salvó, y en el pedestal de la estatua de Dantón, en el boulevard de San Germán, están escritas esas palabras. Por algo las habrán escrito.

Información contra un cónsul. — Washington. El departamento federal de Justicia ha abierto una detallada información contra el cónsul general de Alemania.

Este funcionario está acusado de intervenir en el asunto Crowley, el cual fué detenido en el pasado mes de Noviembre por haber enviado dinero con objeto de procurar la destrucción de varios buques cargados de municiones con destino á los aliados.

El botín de guerra de Alemania. Roma. Según los periódicos alemanes, el botín de guerra hecho por Alemania es el siguiente:

Prisioneros, 1.429.961; cañones, 9.700; camiones y otros medios de transporte, 7.700. Material de guerra, 1.300.000. Ametralladoras, 3.000.

Comunicado oficial alemán. — Berlin. — Comunica el cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que ha habido violentos combates de artillería en Labassée, á ras y sur de Somme. El enemigo ha vuelto los últimos días á bombardear intensamente á Lens. En las Argonas los franceses han hecho estallar una mina, ocupando el hoyo producido en la altura 280 de Lille Morte, al noroeste de Lachalade. Sin embargo, mediante un vigoroso ataque fueron desalojados del hoyo.

Teatro oriental. — En uno de los puestos de observación cogidos al enemigo en la noche del día 6 de Febrero, á orillas del Schara, en la línea férrea de Baranovich, hubo un ataque infructuoso de los rusos, á los cuales rechazamos, causándoles pérdidas. Al suroeste de Dvinsk, un avión ruso, cuyo piloto perdió totalmente el rumbo, cayó incolume en nuestras manos. En los Balcanes no hay nada nuevo.

## Función benéfica

Con objeto de arbitrar fondos para mejorar las condiciones del material de enseñanza empleado en las clases que el Liceo de Artesanos tiene establecidas, se organiza para el próximo sábado, día 12 del presente mes, una gran función en el coliseo de López de Ayala, contando para ella dicha cultural Sociedad con el valiosísimo concurso de distinguidas damas de la localidad, con arreglo al siguiente programa:

Primero. — Sinfonía.  
Segundo. — La preciosa comedia en dos actos, original de los señores Alonso Gómez y Manzano Mancebo, denominada «Lo que no muere».

El reparto es el siguiente:  
Aurora, señorita Hernández (N.).  
Carmela, señorita Pola (P.).  
Flor, señorita Vicioso (A.).  
Anilla, señorita Rodríguez.  
Alfonso, señor Amor.  
Pepe, señor Doncel.  
Juanillo, señor Ritoré.

Tercero. — Concierto. Primera parte. Diversos números musicales, cantados por la señora doña Josefa López de Alba y las señoritas Carmen Fernández Durán, Mercedes Lluell y Angeles Tena, acompañadas por el profesor señor Pola y el sexteto.  
Segunda parte. Presentación de la «Estudiantina Liceo», que ejecutará escogidas obras.  
(El programa detallado del concierto se facilitará en el teatro.)

Cuarto. — El lindísimo juguete cómico, en un acto, que alcanzó en el teatro Cervantes de Madrid, más de 100 representaciones, original de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado «Coba fina», con el siguiente reparto:

Consuelo, señorita Muñiz (E.).  
Doña Amalia, señorita Rodríguez (L.).  
Anilla, señorita Rodríguez (M.).  
Juanito Ledesma, señor Amor.  
Don Matías, señor Hernández.  
Don Nicasio, señor Córcoles, y  
Juan Antonio, señor Ritoré.

## Por telégrafo y teléfono

(De nuestro corresponsal especial)

## MADRID, 10, 115

Bolsa. — Interior á por 100, serie F, 73,25.  
Banco de España, 451.  
Tabacos, 277.  
Francos, 89,20.  
Libras, 25,11.

Matadero de Madrid. — Relación de reses sacrificadas en este establecimiento con expresión de los precios á que se han cotizado:

Vacas, 289, de 1,78 á 2.  
Corderos, 282, á 2,30.  
Terneas, 177.

## Varias noticias

Audiencia regia. — El Monarca Don Alfonso ha recibido en el palacio Real una numerosa comisión militar.

La audiencia tuvo bastante duración.

De Madrid. Obispo de Sigüenza. — Hoy ha sido firmado el decreto nombrando obispo de la Diócesis de Sigüenza á favor del cura parroco de la Santa Iglesia de la Concepción de Madrid don Bustaquio Nieto.

Este está siendo muy felicitado por el honoroso ascenso que se le acaba de otorgar.

El nuevo obispo de Sigüenza cuenta con numerosas simpatías entre los feligreses de su parroquia.

De viaje. — Con el fin de girar una visita de inspección á todos los establecimientos penitenciarios de Andalucía na salido para dicha región el director general de Prisiones.

Proponese estudiar sobre el terreno las faltas de que adolezcan las penitenciarias, para así, con mayor acierto, acoruar aquellas medidas que tiendan á corregir cuantos defectos note.

La muerte de Rubén Darío. — Con motivo de la muy sentida muerte del eminente vate americano Rubén Darío los periódicos madrileños dedican largos artículos necrológicos ensalzando la personalidad del más grande de los poetas contemporáneos.

En la actualidad, la esposa é hijos del gran poeta residían en Madrid, pasando una larga temporada en el domicilio de un hermano político.

La noticia del fallecimiento en Nicaragua de Rubén Darío no la supo su esposa hasta que los periódicos de Madrid la dieron, recibida por un cablegrama de la citada República sudamericana.

Más tarde supo tan fatal nueva por un cablegrama que en términos muy sentidos le envió el presidente de la República de Nicaragua.

Sábase que el gran creador é impulsor de la nueva poesía se proponía venir á España para el mes de Mayo, pasando en Madrid, al lado de su familia, una larga temporada.

La vida é hijos están recibiendo innumerables tarjetas y telegramas de pésame por tan irreparable pérdida.

Incidente desagradable en Tánger. — Según comunica al Gobierno el representante de España en Tánger, ha ocurrido en la demarcación de esta plaza un lamentable suceso, cuyas consecuencias han sido graves.

Dícese que con motivo de la excursión llevada á cabo por el gobernador de la ciudad, acompañado del tabor de la policía extraurbana, ha habido un choque entre estas fuerzas y los irreductibles indígenas.

Algunos habitantes del aduar moro de El Menar se inquietaron alarmantemente

por la presencia de los centinelas del tabor.

Como éstas les indicaran á retirarse, lo hicieron con visibles muestras de desagrado para volver á los pocos momentos en actitud francamente amenazadora.

Hasta tal extremo llegó la excitación de ánimos por parte de los indígenas, que uno de éstos hizo un disparo de arma de fuego contra los soldados del tabor, que constantemente les invitaban á retirarse pacíficamente.

Pero ante tal agresión, los soldados, para repelerla, hicieron fuego, generalizándose la pelea entre ambos bandos.

Los indígenas tuvieron en la refriega dos muertos, sufriendo las fuerzas del tabor tan sólo un herido.

De provincias. Huelga de obreros del campo. — El gobernador civil de Zaragoza ha enviado al ministro de la Gobernación, señor Alba, un comunicado dándole cuenta de que algunos obreros del campo se han declarado en huelga, reclamando un equitativo aumento de jornal.

El gobernador de aquella capital gestiona un pronto arreglo.

De Murcia. Concesiones patronales. — Telegrama el gobernador civil de la provincia de Murcia al ministerio de la Gobernación la noticia de que en una reunión celebrada en Cartagena por el Sindicato patronal han acordado los patronos hacer algunas concesiones á los obreros, conforme á lo que éstos tienen solicitado.

De Barcelona. Estado de las huelgas. — Comunica el gobernador civil de Barcelona, señor Suárez Inclán, que la huelga planteada por los obreros metalúrgicos, va cada día perdiendo importancia, por ser muchos los obreros pertenecientes á este ramo los que han reanudado los trabajos.

Según dice, espera que muy en breve quede completamente solucionada también, como las otras, esta huelga, que tantos temores inspiró en su principio.

De Sabadell. Protesta de los obreros. — Los obreros del ramo de metalurgia declarados en huelga en Sabadell han dirigido al Gobierno un mensaje de protesta, quejándose de la arbitraria suspensión del mitin que tenían anunciado para tratar de asuntos relacionados con la huelga.

La suspensión de este acto, que tenía todas las posibilidades de deslizarse en medio de la mayor tranquilidad, agrava intensamente el conflicto planteado, y es difícil poder llegar á un pronto arreglo.

De Barcelona. Al fin, se celebró. Esta tarde se ha celebrado en Barcelona el mitin proyectado por los albañiles, que había sido ayer suspendido por el gobernador civil, señor Suárez Inclán.

La muerte del obispo de Vich. — El cadáver del que en vida fué obispo de la Diócesis de Vich, el eximio doctor Torres y Bagés, ha sido trasladado á la casa sidoral del palacio episcopal, convertida en capilla ardiente.

Ante los restos mortales ha desfilaro gran número de personas que sentían verdadera veneración por el sabio filósofo fallecido.

El cadáver se conserva sin aparente descomposición y asemeja dormir profundo sueño.

Antes de fallecer dejó ordenado que lo enterrasen con la casulla blanca que usó cuando cantó su primera misa, la cual le fué confeccionada por su madre.

Antes de morir dió pruebas una vez más



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

## Don Manuel Acosta Méndez

Falleció el 11 de Febrero de 1915

A los 82 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Amada Casas Hernández; sus hermanas doña Joaquina y doña Luisa; sobrinos, primos y demás parientes;

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que mañana viernes se celebren en la Iglesia de la Soledad desde las 8 á las 9 y media de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

En el Colegio del Santo Angel estará expuesta su Divina Magestad durante todo el día de mañana.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis ha concedido cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Badajoz 10 de Febrero de 1916.

## Pruébese el café marca "LA UNIÓN,"

SE TUESTA DIARIAMENTE EN EL

## Gran café de "LA UNIÓN,"

San Juan, 24 y 26 y Donoso Cortes, 11.—Badajoz.

Teléfono, número 201

## De los pueblos

## NOTICIAS

## PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE

## Teatro Lope de Vega

Debutó anoche en este principal coliseo la compañía de «varietés» Troupe Muriente. Traen decorado propio y lujosísima presentación.

Los artistas cumplieron todos muy bien, habiendo estado bastante notable la canzonetista y bailarina extremeña, Zelima con su excéntrico Enriq.

Dicha artista, escultural y soberbia de hermosura fué constantemente aplaudida. También lo fué en su trabajo de ventrílocuo el director de la «troupe», señor Muriente.

En resumen, su primera función, ha sido un éxito artístico y financiero. Para mañana se anuncian nuevos y variados duetos y bailes.

## Festival artístico

En honor de sus señores protectores y artistas tuvo lugar anoche en el local de nuestro Real Centro Filarmónico, y en un bonito escenario preparado al efecto, y cuyas decoraciones han sido artísticamente pintadas por don Deogracias Pérez, una velada teatral que como todos los actos que organiza esta agrupación, resultó brillantísima.

Representaron: el entremés, en un acto, «Noche de bodas», el sainete «El contrabando» y el juguete cómico «Azucena».

En ellos y en sus respectivos papeles, se distinguieron notablemente Eladia Aguilar, de las artistas; y de los actores, Miguel Morales, José Santos y Manuel Utrilla.

Merece un pláceme, por su acertada labor el director de escena, don Manuel Cabanillas.

En todos los entreactos tocó escogidas piezas un sexteto del Real Centro.

## De Fuente Ovejuna

Procedente de esta población llegó á ésta, ayer por la tarde, el diputado á Cortes por el distrito de Hinojosa del Duque, don Jose Castillejo y Castillejo.

Después de conferenciar con sus amigos regresó esta mañana á dicha población.

Esepé

7, 2, 916.

En la Imprenta MENDOZA, no lo olvidéis, podéis encargar todos vuestros trabajos, que os lo harán en seguida, muy baratos, empleándoos siempre letra de imprenta nueva, fabricada en el mismo establecimiento tipográfico.

## Ortopédico en BADAJOZ

El antiguo y afamado ortopédico de Barcelona don José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visita en el Hotel Galea los días 12 y 13 exclusivamente, á cuantos padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación.

APARATOS para corregir las desviaciones de las piernas (genu valgus), de los pies (varus y equino), coxalgias, etc.

Gorsé ortopédico moderno, sistema Cabett, infalible en todos los casos para las desviaciones del espinazo y mal vertebral de Pait.

Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. Braguero ideal Washington, que por su absoluta comodidad y especiales mecanismos, cura en la mayoría de los casos las hernias más viejadas, y contiene siempre las más antiguas y rebeldes.

Únicos días de consulta, el 12 y 13 del actual, en el Hotel Galea.

NOTA.—En Cáceres, Hotel Europa, el 10 y mañana del 11.

## En el gran taller

de carruajes de lujo de ANTONIO ROBLES

San Blas, 5. — BADAJOZ

Se hacen reformas y composuras á gusto de los clientes. — Prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecutan. — Hay coches de varias clases; nuevos y en buen uso.

Guía de profesiones, Industria y Comercio de Badajoz. Tomada con arreglo á nuestros libros de suscripciones

Table listing various professions and businesses in Badajoz, categorized by sector such as Abogados, Compañías de Seguros, Confiterías, etc.

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

Main market price table with columns for 'PUEBLOS' and various agricultural products like Trigo, Cebada, Avena, etc.

CARNE. - PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Table showing average prices for meat in Madrid and Barcelona.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar á nuestros suscriptores

Local news reports from Badajoz, including agricultural sales, land transactions, and local events.

Lotería afortunada

Text describing a lucky lottery draw with prizes and administrative details.

Advertisement for 'El Mejor Remedio para el Estómago' (The Best Remedy for the Stomach) by Torres Muñoz.

Advertisement for Santano medicine, highlighting its benefits for children and its safety.

HORARIO

Table showing train arrival and departure schedules for various routes.

Estación Meteorológica

Meteorological station data including temperature, humidity, and wind direction.

Advertisement for 'VID AMERICANA' (American Wine) from Valdelagrana.

Advertisement for 'PASTILLAS DONA' (Donna Pills) for throat and chest ailments.

Advertisement for 'Salinas de Bacuta' (Bacuta Salts) and 'C. PESINI' services.

# AURORA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios  
BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas Id. desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Subdirector en Badajoz:

## JUAN D. AMBRONA

CALLE TRINIDAD, NÚMERO 18

Representantes en todos los pueblos de la provincia

**"NAUMANN,"**

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Clases, 2'50 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositario: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**  
SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ



NUEVA EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES

— DE —

### RAMÓN FERRANDO

Ronda del Pilar, núm. 30 (frente a la Plaza de Toros).—BADAJOZ.

SERVICIO PERMANENTE

Esta Agencia se encarga de toda clase de entierros completos, en la cual encontrará el público gran economía. Grandes existencias en féretros de todas formas y tamaños, á precios de fábrica. Primera y única casa, sin competencia posible, en su fabricación de féretros.

SERVICIO PERMANENTE

Ronda del Pilar, 30 (frente a la Plaza de Toros).

## CATARROS CRÓNICOS

Caldeas de Tuy (Pontevedra)

Aguas azoadas termales, inmejorables para el aparato respiratorio y reumatismo. Curación de los catarrros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos. — Departamentos balnearios y demás servicios hidrológicos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado á 20 metros de la estación de Caldeas (ferrocarril de Monforte á Vigo), reúne todos los adelantos modernos. — Gran comedor de mesas particulares. — Precios económicos. — Servicios de correos y estación telegráfica dentro del Hotel. — Bellísimos panoramas y bonitas excursiones á distintos puntos de Galicia y Portugal. Temporada de 1.º de Julio á 30 de Septiembre. — Viaje rápido desde Badajoz por las líneas portuguesas.

### SEÑORES ANUNCIANTES

«LA ANUNCIADORA» reparte en Badajoz á mano suelta anuncios le encomiendan.

«LA ANUNCIADORA» admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en el cual tiene la exclusiva.

«LA ANUNCIADORA» admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, también de también para ello la exclusiva.

«LA ANUNCIADORA» se puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.

«LA ANUNCIADORA» admite también anuncios para todos los periódicos de España.

«LA ANUNCIADORA» se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.

«LA ANUNCIADORA» es sencilla en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

«LA ANUNCIADORA» se resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

«LA ANUNCIADORA» es por hoy en Badajoz el Centro de publicidad por excelencia que ofrece resultados para cualquier combinación.

«LA ANUNCIADORA» no reserva barato.

«LA ANUNCIADORA» no abre nunca muy alta.

«LA ANUNCIADORA» no equivoca.

«LA ANUNCIADORA» se encuentra en la calle de Meléndez Valdés, número 11, bajo. BADAJOZ

### Hierbas de primavera

En la dehesa «C. de la Jara»—término de Mérida—se admiten en arrendamiento, del 1.º de Marzo al 13 de Junio, cincuenta ó más vacas.

Para tratar condiciones y precio en el domicilio de su propietario: Brudo número 7, Mérida.

**Diego Serrano Becerra**

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Calle Arco Agüero, 13.—BADAJOZ

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de exhortos, etcétera.

## Almacén de Armas

EXPENEDURÍA DE EXPLOSIVOS

Artículos de caza, viaje y "sport,"

Gramófonos y discos.

Automóviles Hispano-Suiza.

**GENARO DONCEL**

Arias Montano, 8.—Teléfono número 168  
BADAJOZ

## ¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

**"EUROPE COMPANY,"**

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado

Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

**"EUROPE COMPANY,"**

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

Para Seguros «AURORA»

Lleve usted sus anuncios á La anunciadora

Para Seguros «AURORA»

Lleve usted sus anuncios á La anunciadora

Para Seguros «AURORA»

Para Seguros «AURORA»

Lleve usted sus anuncios á La anunciadora

Para Seguros «AURORA»

Lleve usted sus anuncios á La anunciadora

Lleve usted sus anuncios á La anunciadora

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, á dos pesetas los once kilos y medio.

Desde el impreso más altivo hasta la tarjeta más barata, lo podéis obtener en la Imprenta

## MENDOZA

que os lo hará en seguida y os lo hará barato.

**BRAVO MURILLO, 5 Y 7**